

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes. . . 1 pta.
 » » trimestre.. 2'50 »
 Fuera de la capital, un
 trimestre. 3 »
 En el Extranjero, un
 trimestre. 5 »
 Números sueltos. . . . 0'10 »
 Anuncios línea. . . . 0'50 »
 Comendados á precios conven-
 cionales.

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y
 Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Para-
 lada.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los
 presidentes de Juntas y Cen-
 tros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serrá
 Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Narciso mártir, san Gabriel Arcángel, el beato Sal-
 vador de Horta confesor.

Santos de mañana.—✠ San José castísimo esposo de María; patrón de la
 Iglesia universal.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de San Lucas.—La exposición
 dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 5 á las
 7 por la tarde.

JUNTA PROVINCIAL TRADICIONALISTA DE GERONA

Esta Junta participa á sus correligionarios que ha sido de-
 signada por la Superioridad de nuestro partido. la candida-
 tura del elocuente y distinguido exdiputado, D. Joaquín Llo-
 rens Fernandez de Córdoba, á la Diputación á Cortes por el
 distrito de Olot, prometiéndose de la disciplina y lealtad de
 todos los tradicionalistas el más decidido apoyo, para el
 triunfo de tan ilustre candidato.

Gerona 17 de Marzo de 1896.

El Presidente accidental,

Gerónimo Pujol.

El Secretario,

Fernando Casadevall.

Noticias locales y regionales

Esta tarde se celebrará la procesión acostumbrada en la fiesta del voto que hizo esta capital á su glorioso patrón San Narciso.

—Anteayer celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria de primera convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde D. Joaquin de Espona y asistencia de los concejales Sres. Bajandas, Sábat, Vallés, Gumbau, Llapart, Auguet, Massaguer, Garriga, Salvat, Estech, Boxa, Pla, Prat, Carreras, Cat y Ordeix.

Se aprueba el acta de la anterior y varias cuentas y un dictamen de la comisión correspondiente proponiendo que las comisiones para su completa libertad puedan reunirse en un local distinto del despacho de la Alcaldía, como se ven obligadas ahora.

Luego se da cuenta de una comunicación del señor gobernador civil encargando á la Alcaldía que ordene la formación de un nuevo inventario de todos los utensilios y enseres que posee la casa Planas, Flaquer y Compañía, concesionario del servicio de alumbrado eléctrico.

El señor Alcalde declina la comisión en la *idem* especial nombrada en la anterior sesión extraordinaria á lo que se opone el señor Bajandas, estimando que solo procede acusar recibo de la comunicación gubernativa. Así se acuerda.

Como que de esta famosa cuestión hablaron largo y tendido los señores concejales, continuaremos mañana el relato de la sesión, que terminó con una elocuentísima moción del señor Espona, proponiendo á sus compañeros que el Ayuntamiento ofrezca al gobierno en nombre de todos los vecinos de la inmortal Gerona, su eficacísimo apoyo para todos los conflictos que pueda desarrollar la desatentada política de los Estados Unidos. Tan patriótico acuerdo fué tomado por aclamación.

—En el tren correo de la tarde del domingo llegó á esta capital el exministro fusionista, D. Joaquin Lopez Puigcerver. En la misma noche fué obsequiado por el coro «La Regional» con una serenata. En unión del presidente suspenso de la Diputación señor Roure y del diputado señor de Prat ha emprendido un viaje, suponemos electoral, por el distrito de La Bisbal.

—Ha recibido, en la Universidad literaria de Zaragoza, el título de Licenciado en la facultad de Derecho, el distinguido joven M. Iltre. Sr. D. Ramón de Berenguer y de Elobet, Conde de Berenguer.

Felicitemos cariñosamente al nuevo Abogado, nuestro amigo y compatriota.

—Mañana, por la noche, bajo la dirección del maestro D. José Feliu, se celebrará un concierto por los alumnos de la Escuela Municipal de Música, en el domicilio de dicho señor maestro.

Agradecemos la invitación que se nos ha hecho.

—Mañana fiesta de San José tendrán los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga comunión general en la iglesia de los Dolores. La misa de comunión empezará á las 8 de la mañana haciendo durante la misa los fervorines el Rdo. P. Director de la Congregación.

—Ayer mañana un municipal detuvo en la Rambla de la Libertad á un arrogante mozo que se entretenía en repartir garrotazos con toda la despreocupación é inocencia posible, sembrando el pánico en el gremio de criadas que en aquella hora estaban en la plaza para la compra. No sabemos si en el cuartelillo continuó sus hazañas contra las paredes.

—Por error de pluma cometido por el corresponsal se dijo que á los funerales celebrados en Salt asistieron seiscientos cincuenta personas en vez de trescientas como ha podido comprobarse por el número de velas que se repartieron. Enemigos de exagerar los hechos en detrimento de la verdad, hacemos gustosos la rectificación.

—Hoy se celebrará en la parroquial de San Félix la tradicional fiesta votiva de San Narciso en la que predicará el Rdo. P. Jaime Maresma de la Compañía de Jesús.

—Los telégramas llegados de Madrid dan cuenta de la lamentable equivocación sufrida por fuerzas de los batallones de San Quintín y Llerena.

Telégramas particulares de la Habana dicen que ha ocurrido un encuentro, por equivocación lamentable, entre los batallones de San Quintín y Llerena, cerca de aquella capital, á donde han sido llevados los heridos resultantes del encuentro, habiendo sido recibidos y asistidos cariñosamente por los caballeros hospitalarios.

Explícate este incidente por haber sido atacado uno de dichos batallones por el enemigo y haber continuado el fuego creyendo que el otro batallón, que acudía en su socorro, formaba parte de las fuerzas rebeldes.

Es indudable que se trata de un revés imprevisto.

Así los heridos del batallón de San Quintín, como los defensores de Patabanó serán debidamente recompensados.

AUDOUARD. DENTISTA FORSA, 1, 1.º

LICENCIADO EN EL COLEGIO DE MEDICINA DE MADRID

DENTADURAS COMPLETAS CONSTRUIDAS EN OCHO HORAS

Operaciones sin dolor.

La velada del domingo

A la hora que estaba anunciado, empezó la velada necrológica dedicada á nuestros Mártires. Mucho antes de empezar rebosaba de gente el vasto salón del Odeón, galantemente cedido por nuestro querido amigo D. Tomás Carreras. Sobre la presidencia y bajo rico dosel imperial se destacaba un magnífico cuadro de Carlos V pintado exprofeso para aquella solemnidad por el joven artista señor Bertrana. Banderas españolas rodeaban la arrogante figura del augusto Abuelo del Duque de Madrid. Al pie del retrato había colocada una urna funeraria cubierta por las insignias de Capitan general y una columna truncada representando el desgraciado éxito que lograron los esfuerzos de nuestros héroes.

La galería estaba severamente enlutada con artísticas guirnaldas de rosas que sostenían medallones, colgados con ramas de yedra y en cuyo fondo había escritos los nombres coronados con laurel de los voluntarios carlistas de esta provincia que mas se han distinguido en las guerras civiles y de independencia patria. Entre ellos recordamos los siguientes:

Alvarez de Castro; Marsal; Cortaza; Gruartmoner; Aymamí; Santocildes; Frigola; Valls; Costa; Garrofa; Surroca; Calderó; Canet; Duch; Cassá; Verdaguer; Romaguera; Muñoz; Rdo. Bosch; Campañá; Piferrer; Mallorca; Sala y Cambó.

El dosel que cubría el retrato de Carlos V estaba sostenido por barras de palio é iluminado con antorchas, habiendo dispuestas además dos finísimas gasas. Remataba el cuadro un soberbio escudo con flores de lis, emblema de la ilustre Casa de Borbón.

En medio del palco que estaba sobre la presidencia había una riquísima corona de jazmines, violetas y margaritas, confeccionada por la Sra. Laureana Rogés, circundando el hermoso retrato de Doña Margarita. Al lado superior de esta corona había colocada la silla en que fué fusilado Marsal.

En frente de la presidencia y colgado de la galería se leía en un hermoso cartelón el mágico grito de ¡Viva España! El estrado presidencial estaba tambien adornado con sumo gusto y elegancia. Plácemes mil merece el señor Bonet y los señores García, Quer y Rovira, que han secundado admirablemente al primero, por el gusto y severidad que su-

pieron imprimir al adorno de la sala, cuyo aspecto imponía respeto y respiraba afecto cariñoso para los heroicos hijos y soldados de la Pátria.

La velada

A los acordes del himno de D. Carlos subieron á ocupar la Presidencia el señor Pujol, quien tenia á su derecha al delegado del gobernador señor Martinez y á los señores Noguera, Palau, y Avalos y á la izquierda á los señores Vidal de Llobatera, Casadevall, Pedreny y Gimbernát.

Abrió la velada D. Gerónimo Pujol pronunciando un brioso y elocuente discurso, en el que reseñó la lucha de siete siglos sostenida por la España contra los musulmanes y las gloriosas aventuras de conquista y poderío mas tarde emprendidas, deduciendo de aquellos hechos históricos que nuestra nación se puede gloriarse con orgullo de tener mas héroes que pueblo alguno. Siguió luego examinando el objeto de aquella fiesta que no puede ser otro que el de honrar la memoria de los soldados tradicionalistas, afirmando que la bandera que los llevó al triunfo ha sido la bandera que más héroes ha cobijado. Terminó su elocuente peroración dedicando un sentido recuerdo á los soldados que pelean en la manigua y mueren al grito de ¡viva España! que pronunciado por el orador con valentía fué contestado con entusiasmo delirante. Leyeron luego inspiradas poesías alusivas al acto los señores Dillet, de Palol y Fontanilles mereciendo muchos aplausos.

El señor Gimbernát dió lectura á la interesante epístola escrita por el P. Monturiol asistente espiritual de Marsal en sus últimos instantes á la viuda del último. El tierno documento fué escuchado con religiosa atención por el numeroso auditorio.

La orquesta dirigida por el inteligente profesor señor Vidal ejecutó magistralmente las piezas del programa, mereciendo especial mención los números ejecutados á cuerda sola y la fantasía para cornetín escrita por nuestro estimado amigo señor Rosquellas y tocada por él mismo con la perfección que le distingue en el instrumento. Fué muy aplaudida y merecidamente.

No hablamos de los discursos, pues tenemos el propósito de publicarlos, empezando hoy por el del elocuente orador señor Palau, que fué la nota saliente de la velada. Basta consignar que cosecharon muchos aplausos.

La velada terminó con la marcha de Cádiz, que corearon todos los asistentes puestos de pié, debiendo ser repetido el nacional himno en medio de estruendosos aplausos.

La Concurrancia

Fué numerosa y distinguida. Faltó espacio y asientos para muchos que con harto sentimiento no pudieron presenciar la hermosa fiesta. Para no incurrir en omisiones que lamentaríamos después, renunciarnos á detallar las distinguidas familias que á la velada concurren, limitándonos á consignar que nos honró con su presencia lo mas selecto de esta capital.

En la mesa dispuesta para la prensa había representaciones de *La Lucha*, *El Diario* y *El Correo de Gerona*, *El Guasón* y EL BALUARTE.

Vimos además una comisión de Cassá de la Selva, á la que agradecemos las molestias que hubo de ocasionarla la distinción con que nos honró.

Discurso leído por D. Salvador Palau en la velada necrológica celebrada el domingo último en memoria y honor de nuestros Mártires.

SEÑORES:

Lo primero que le ocurre al que de verdadero creyente se precia en días como el presente, es descubrir su cabeza, hundir su frente en el polvo y murmurar una plegaria por las almas de tantos valientes que sellaron con su sangre el juramento prestado á su Dios, á su Patria y á su Rey. Ora hayan muerto en noble lid bajo el plomo enemigo, ora hayan sucumbido víctimas del peso de la felonía y de la traición ó bien hayan exhalado su último aliento en tierra extraña cobijados por un cielo que no les vió nacer, pero que habrá sabido admirar el heroísmo de su constancia y la sublimidad de su abnegación y sacrificio; debémosles este recuerdo cariñoso de las oraciones, conformándonos con el espíritu cristiano que el cristiano aprende en las divinas letras que *es bueno y santo orar por los que murieron*.

Ni es la piedad el único estímulo que nos incita á ponernos en contacto con esas cenizas venerandas. La frase gráfica de Tácito dirigida á un pueblo en quien encarnó el genio de la guerra y de la conquista, encaja perfectamente en las circunstancias en que se encuentra este otro pueblo genuinamente español que está esperando, arma al brazo, que suene la ansiada hora de la reivindicación de sus creencias y de la regeneración de la Patria. A nadie mejor que á los nobles descendientes de Pelayo se puede recordar aquel *Ituri in aciem, maiores et posteros cogitate* del historiador romano. Vosotros, los que os aprestais á la lucha, vosotros los que esperais con impaciencia el combate..... grabad en vuestra memoria el recuerdo de los padres que os dieron el ser y estereotipad en ella la imagen de los hijos que habeis engendrado. De aquellos, recibisteis la sangre generosa que circula por vuestras venas, que nutrió el germen de vuestras creencias,

ha dado con su calor vida á la intrepidez en la defensa de ideales tres veces santos; á éstos, les debeis la trasmisión de aquella misma sangre tan pura como la recibisteis para que no lleguen á ser nunca cabeza de una raza espúrea. ni cubran un día de baldón y de vergüenza el rostro de la patria que les legó un nombre immaculado.

Ah! demasiados son ya, por desgracia, los que á pesar de haber visto la luz en vuestro suelo, santuario por espacio de tantos siglos de la tradición más pura, dejaron que se les inoculara en la sangre el virús del liberalismo, planta exótica, engendro vicioso de otros pueblos que si por su falta de aprehensión y sobra de mercantilismo se creyeron más cultos que nosotros, en cambio fueron en dignidad y patriotismo unos pueblos lastimosamente decadentes. Por fortuna ni aun esos mismos contagiados tratan de adulterar el nativo caracter español. Verdaderos niños aunque ya entrados en años, os confesarán con ingenuidad que les deslumbra el oropel de ciertas ideas y que les agrada respirar el aire de ilimitada independendencia. Y ¡cosa rara, señores! en cuanto el espíritu de esos pobres extranjerizados, enardecido por una idea noble, entrada en los senderos del honor y de la alteza de miras, no tiene más remedio que arrojar el sambenito liberal y convertirse de nuevo en tradicionalista y por ende en español. No hay que dudar. El sello que distingue vuestras creencias de las demás creencias políticas, es un sello indeleble y que no es susceptible de equivocación alguna. Las pretensiones, el cinismo, la petulancia podrán simular en los demás sistemas unos como adornos que duleiten la vista de los que se ciñen á la superficie de las cosas; pero qué significa esto? También se puede cubrir de flores un cadaver en cuyo seno cunde la putrefacción y en cuyas entrañas, en busca de pasto pululan los gusanos.

Hoy por hoy, pese á quien pese, no hay en España cuerpo político que tenga vida propia, que posea alma, fuera del carlismo: y el alma de este cuerpo, consiste en nuestra fé, en el valor de nuestras propias convicciones y en la intrepidez en defenderlas á toda costa, poniendo como garantía de esta defensa nuestras vidas y la última gota de nuestra sangre.

Mucho es elevar fervientes preces por los que cayeron en el campo de batalla; mucho venir á remozar y alentar nuestro entusiasmo con la vista de unos restos elocuentes donde parece vibrar todavia la voz de nuestros padres que debemos transmitir por tradición á nuestros hijos; pero no es esto todo lo que nos incumbe hacer en este día de fúnebres recuerdos. Correspóndenos dejar bien sentados los nombres de estos atletas de la Cruz y del Trono y vindicar para ellos el título de Mártires. Dicho se está que no han de merecer nunca el dictado de tales los que sacrificaron sus vidas en aras de un egoismo sórdido, así como tampoco los que llevados en alas de un espíritu fanático hicieron alarde de despreciar la vida pero sin tener para nada en cuenta los sublimes ideales de la justicia y de la santidad. La cuchilla que cae sobre el cuello de un criminal, aun cuando al separar del tronco la cabeza sorprenda en sus labios una risa sardónica, que se traduce por cínico desprecio del brazo que le hiere, no deja por eso de cumplir

una misión altísima cual es la de librar al mundo de un malvado. Por el contrario, cuando el plomo enemigo en medio de la refriega del combate va á ocultarse en el corazón de un hijo de la Patria, que lucha con los ojos puestos en el cielo para la defensa del reino de Dios, para la integridad y la honra de la tierra que le dió el ser, para la sustentación de un Derecho que del cielo emana, ah! entonces, derriba es verdad un atleta, pero le glorifica al propio tiempo, porque inunda la cabeza de su víctima con la aureola del martirio. Martir es, en efecto, el que da la vida por una causa justa y santa. Para comprender si reúne tales caracteres nuestra causa, basta fijar someramente nuestra atención *en lo que combatimos y en lo que defendemos*, que es precisamente lo que trato de exponer, en brevísimos rasgos, á vuestra consideración.

Qué combatieron, señores, esos miles de héroes que estos días venera la España tradicional? Combatieron el ateísmo enmascarado; combatieron la afrenta de España y esa carcoma que está royendo el pedestal que sustenta la efigie de la patria; combatieron, en fin, la farsa ridícula de un sistema que no puede arraigar en este noble suelo, tanto porque hiere traídonamente al Derecho, como porque nos imponen un fantasma de poder que reina pero no gobierna. Qué defendieron estos mismos héroes? Defendieron el sacrosanto Nombre de Dios, árbitro supremo de las naciones y engrandecedor de los pueblos; el nombre y la honra de España, de la nación poderosa que paseó triunfantes en el asta de la Cruz por ambos hemisferios y por todos los mares conocidos, sus barras, sus castillos y sus leones; defendieron contra la vulneración, un Derecho que clama justicia al cielo y que implica para nosotros el respeto á la Cruz, el esplendor, prestigio y poderío de la Patria, y la continuación de aquella epopeya en que hicieron famosa su espada cien Reyes hispanos ganándonos el señorío de cientos de pueblos.

No creais que sea nada ardua la empresa de probar que el sistema liberal lleva consigo el ateísmo. siquiera venga este velado con el manto de la hipocresía. Admitiendo la máxima que reputa al hombre hijo de sus obras ó bien aquella otra que deduce «la bondad del árbol de la salubridad del fruto», bien pronto sabreis á qué ateneros respecto al liberalismo en sus relaciones con el orden religioso, mirando de pasada sus obras y examinando sus frutos. Verdadera heregía, el Liberalismo, como han probado con argumentos irrecusables muchos de nuestros teólogos, ha llevado á otras muchas heregías ventajas bien tristes, por cierto. Pudo en Francia lo que no pudieron los hugonotes, logró en España lo que no lograron los sectarios de Lutero, y si en la misma Italia no ha hecho vacilar y derrumbar la silla de Pedro, ha sido porque ha visto atónito aquel sublime é imperioso «non prævalebunt» escrito por el dedo de Aquel que enfrena los huracanes y que marca en la arena la línea donde debe estrellarse la ola embravecida diciéndole con voz de trueno: *De aquí, no pasas!*

Pasemos por alto, si quereis, aquella serie interminable de atentados contra la Religión perpetrados por el Liberalismo y que partiendo de la

célebre *declaración* de los derechos del hombre en las cortes de Cádiz se iban eslabonando para formar una larga cadena. Dejemos á un lado, el establecimiento de la libertad de imprenta, defendida por Argüelles, con la cual quedó abierto el campo á todos los errores contra la fé y moral cristianas; la suspensión de provisiones de piezas eclesiásticas: la venta de la plata de las iglesias; el secuestro y aplicación al Estado de los bienes de establecimientos eclesiásticos; la abolición del voto de Santiago; la abolición en el año 13 de la Inquisición. Omitamos también, las desatentadas y opresoras medidas de todos los ministerios liberales desde la muerte de Fernando VII. con aquel *inmenso latrocinio* organizado por Mendizábal; con el militarismo brutal de Espartero durante su regencia; con la multitud de asesinatos cometidos en personas eclesiásticas y aun obispos, durante esa época infausta de nuestra historia. Prescindamos, si os place, de la espantosa persecución del *bienio* y del reconocimiento del llamado *reino de Italia* que valió á doña Isabel la profecía de su destronamiento, hecha por el insigne Aparisi, en un arranque oratorio, celéberrimo y fogoso como suyo. Lo que no hemos de pasar en silencio, os diré con un insigne teólogo español contemporáneo, es que la tan cacareada restauración, «no lo fué para la Iglesia ni para España; que la unidad católica, rota en medio de las orgías revolucionarias, se nos arrebató violentamente por los liberales restauradores; que la masonería se propagó mucho más bajo los Gobiernos restauradores que durante la era revolucionaria; que no han ido en zaga estos Gobiernos en eso de poner trabas á la acción bienhechora de la Iglesia, á los mismos Gobiernos de la revolución; y en una palabra que lo que estableció *ab irato* lo va consolidando paulatinamente la restauración, siendo un verdadero milagro que el catolicismo tenga todavía vida entre nosotros, despues de tantos años como se está trabajando para matarle; porque no cabe duda racional, que á las alturas en que nos hallamos, el alma del liberalismo, lo que constituye su vida, su esencia, su ser, es el odio á Cristo y á su Iglesia, el odio al nombre cristiano y á la sociedad española saturada de cristianismo en trece siglos de lucha contra la heregía».

Ni debe extrañarnos todo esto, porque el proceso histórico de cada secta suele responder á maravilla á su proceso de formación, á los estímulos que la empujaron al mundo y á su constitución intrínseca. Y aun cuando la autoridad Augusta del Pontífice reinante no nos hubiese dicho en su hermosa Encíclica *Libertas* que el liberalismo es la rebelión, que su esencia está en la rebeldía y que en esto se parece al primer rebelde cuyo es el grito *non serviam*; en la conciencia está de todos aquellos que han reflexionado sobre su origen y tendencias que es la secta liberal la heredera *ab intestato* de las doctrinas luteranas y que lo que integra su verdadera esencia es la exageración de los derechos de la libertad humana y la negación de los deberes del hombre. Existe, señores, una verdadera aberración hasta gramatical en la formación de las palabras con que se ufanan esos modernos sectarios. De la libertad que pretenden ellos divinizar, nunca se

pudo formar el adjetivo de *liberal* sino el de *libertino* y á este paso debió tambien llamarse *libertinaje* lo que han dado en llamar liberalismo. Ved aquí el monstruo que combatieron nuestros padres. Ved aquí el blanco al cual asestaron los tiros de sus armas, y contra el cual dirigieron todas las energías de su espíritu, estos héroes cuyas cenizas hoy veneramos.

¡Ellos que mamaron con la leche en el pecho de sus madres las creencias más puras; ellos que avivaron con anhelo constante en su corazón y en su mente la llama de su amor á Dios y de su fé; ellos que con el impulso de una sangre ardiente se lanzaron al combate para salvar el precioso tesoro que unas manos viles trataban de arrebatárles, y con la fé del cruzado y con el valor del soldado español gritaban animosos entre el chocar de las armas en la cruenta pelea: «¡no, no permitiremos que, bamboleen las paredes de nuestros templos ni que se derroguen nuestros altares. El santuario que fué el nido de nuestros amores santificados en los juveniles años, será el baluarte de nuestra defensa contra la hidra de la impiedad demoledora. O izaremos en lo mas alto de sus torres nuestras banderas victoriosas, ó lograremos entre sus escombros una sepultura honrosa: que es preferible mil veces la muerte á la tortura de ver la profanacion del arca de nuestras creencias y la vergüenza de nuestra patria!»

La patria, he dicho, Señores? Ah! Ojalá pudiésemos correr un tupido velo para no ver el estado agónico á que la tiene reducida el liberalismo! Entiendo yo que no es necesario seguir peso á paso las vicisitudes de un pueblo para medir los grados de su decrepitud ó de su pujanza. Basta sorprenderlo en uno de aquellos momentos históricos que por lo azarosos se convierten en piedra de toque para puntualizar su carácter y el temple de su espíritu. Tal momento es sin duda para España el presente. Por encima de nuestras cabezas se extiende un horizonte lóbrego y de cerrazón espantosa. Diríase que se destaca en él con relieve aterrador una nube más enconada que dibuja la silueta de la perla de nuestras Antillas y que de su seno preñado de rayos surge el cuerpo de una víbora que con desatentados movimientos y ondulaciones busca el corazón de la Patria para inyectarle su mortal veneno. Al oír el fragor del trueno acuden presurosos los hijos de España, abandonan la tranquilidad de sus hogares, al aire puro de sus montañas, y con un abrazo supremo que compendia los latidos de toda vida de amantes recuerdos, se despegan con resolución heroica de tantos seres queridos que son sangre de su sangre para lanzarse en el seno de una nave que les ha de conducir sorteando escollos y desafiando la braveza de las olas á las playas lejanas. Allí se contiende con el filo de la espada y con la boca de los cañones por la integridad de su tierra y por el nombre adorado de su Patria. ¡Viva España! es el primer grito que se escapa de aquellos pechos denodados al pisar la tierra del combate; ¡Viva España! es el primer saludo que nos envían del otro lado de los mares á los que aquí quedamos custodiando la bandera. ¡Grito sublime! ¡saludo tierno! que si puede ser para ellos el primer acento de su cántico de triunfo; bien puede ser también la primera nota de su himno funerario. Sí; porque allí les es-

pera al lado del fuego traidor que vomita la manigua, un aire mefítico dispuesto siempre á emponzoñarles las entrañas. A bien que no serían españoles ellos, si midieran los obstáculos antes de acometerlos, ó si se distrajesen en considerar el terrorífico aspecto de la muerte ante el inminente peligro de perder la honra que es para ellos tesoro máspreciado que la vida. Consolador por demás, es semejante espectáculo: lástima grande que á la altura de estos héroes no está el Gobierno que hoy por hoy rige los destinos de esta nación atribulada. Nosotros, sabemos ya lo que puede dar de sí el arrojo español ante el peligro; no queramos pensar en lo que puede darnos un sistema caduco que trae consigo el rebajamiento de caracteres y la anemia de los gobernantes para acometer los grandes ideales.

(Se concluirá).

CORRESPONDENCIA DE LA ADMINISTRACION

Baget—J. T. Pbro. Pagado fin Junio 96.

San Aniol de Finestras—J. A. Pbro. Pagado fin Setiembre 96.

Mieras—E. C. Pbro. Pagado fin Marzo 96.

Mieras—A. R. Pbro. Pagado fin Setiembre 96.

Cistella—J. B. Pagado fin Diciembre 95.

Sils—F. T. Pbro. Pagado fin Setiembre 96.

Fonteta—F. C. Pagado fin Marzo 96.

Vulpellach—J. D. Pagado fin Marzo 96.

La Bisbal—J. B.—J. E.—J. Ll.—N. V. Pagado todos fin Marzo 96.

GRAN CERERIA



ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección al peso, forma y gusto de cada país, en **CERAS PURAS DE ABEJAS** para el **CULTO CATÓLICO**, y con buenas mezclas de varias clases y precios. «Sin humo, olor ni carbón.» **BLANQUEO DE CERAS** en gran escala, puras sin mezcla de grumo, hoja y pan.

Ceras Amarillas de todas procedencias para el blanqueo y otras Industrias puras de Abejas.—(Estearina, Parafina, Cerecina y Cera vegetal.)

FÁBRICA DE BUJÍAS Esteáricas y Transparentes, Blancas y de Colores de todas clases y varios precios. *Cirios y blandones esteáricos* de todas dimensiones. *Casa fundada en 1838.* Expediciones á todos los puntos de la Península y Ultramar.

MECHA INSTANTÁNEA PARA ILUMINACIONES

12 MEDLLAS
de primera clase

Salvadó y Sala

PRINCESA, 40
BARCELONA

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Día 17 Marzo 1896.

Valores del Estado.		Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.	Contado
Interior.			63'05		Almanzas 5 por 100.	78'75
Exterior.			73'99		Francias 6 por 100.	93'25
Amortizable.	00'00				Idem 3 por 100.	52'12
Cubas, emision de 1886.	85'25				Cédulas no hipotec. 6 por 100.	87'50
Cubas, idem de 1890.	72'50				Orenses 3 por 100.	33'75
Acciones.					Bolsa de Madrid.	
Banco Hispano Colonial.		00'00			Interior.	00'00
F.-C. Norte de España.		26'10			Bolsas extranjeras.	
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		20'25			Giros.	19'25
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		10'20			PARIS. Renta Exterior.	62'25
					Accs. f.-c. Norte Esp.	106'00
					LONDRES. Renta Exterior.	20'10
Oro.					Cupones.	
Centenes Alfonso.	17'00				Cubas ambas emisiones	17'00 Beneficio
Centenes Isabelinos.	21'25				Exterior.	17'00 id.
Onzas.	18'25				Interior y Amortizable	2'00 daño.
Cuartos.	18'00				Se toman.	
Oro pequeño.	14'50				Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal	
Aumento.	00'00					

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Día 16 de Marzo de 1896.

Oro.		Cupones.	
Operaciones.		VENCIMIENTO PRÓXIMO	
		Operaciones.	
Centenes Alfonso.	18'50 por 100	Billetes Hip. Cuba.	17'00 beneficio
Onzas.	19'80 » »	Exterior.	17'00 idem.
Centenes isabelinos.	23'00 » »	Interior y Amort.	2'56 daño.
Monedas 20 pesetas.	19'50 » »	Giros.	
Oro pequeño.	15'50 » »	Operaciones.	
(Precios de compra).		Francos 8 dias vista.	18'60
		Libras 30 dias vista.	29'88

Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.

Sección de anuncios

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3—GERONA.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	8.705,000 »
Primas á recibir.	74.287,038 »

TOTAL DE GARANTÍAS.	92.992,038 »
---------------------	--------------

Capitales asegurados.	15.127.713,242 »
Siniestros pagados.	194.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés

Director particular en Gerona:

D. Rafael Ferraró y Ramis, *Subida de Santo Domingo, n.º 3*

EN LA MESA DE LA ACREDITADA FONDA DEL CENTRO

se sirven á diario

VINOS DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS

Alella ♦ Macón ♦ Cariñena

El Integrismo y sus consecuencias

Apuntes para la historia de las discordias políticas entre los católicos españoles
por **LEON CASTILLA**

Contiene: Introducción.—I. Una mirada retrospectiva.—II. *El Siglo Futuro*; su fundación; sus campañas; cesarismo integrista.—III. Carácter sectario del cesarismo integrista.—IV. La rebelión política del integrismo; sus contradicciones.—V. Después de la rebeldía; el Alcorán integrista; temores fundados.—VI. El Manifiesto integrista.—VII. El integrismo y las obras católicas.—VIII. El integrismo y los jesuitas.—IX. El integrismo y la Iglesia; organización integrista; una carta incalificable: nuevas declaraciones.—X. Deserción integrista; nuevo y último esfuerzo; el partido católico nacional.—Conclusión.

Precio, 50 céntimos de peseta.

Se vende en la Administración de este periódico, librería de D. José Franquet y Serra, Platería, 26.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos **Gimbernát**

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias
frasco 10 reales.

Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general.

Licor dinamogénico **Gimbernát**

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) edogal y lacto fosfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas **Gimbernát**

Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y la ringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

TIENDA DE VARIOS GENEROS

CONFECCION DE CAMISAS Y BLUSAS A MEDIDA

de Juan Hormeu

Progreso n.º 25.—GERONA

Abisinia

Porqué tenía canas, despiadada
me despreció la encantadora Erminia.
Pero hoy está loca, enamorada
gracias á la **TINTURA DE ABISINIA.**

De venta en la Peluqueria de D. Tomás Cot,
Rambla de Alvarez, núm. 2.

**EL ARTE CRISTIANO****Vayreda y C.^a**

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA*en cartón madera.*

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
Congregación de Indulgencias de Roma.

MARCA REGISTRADA
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

MOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurridos
Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualesquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19

Telegramas

Madrid, 17 (á las 9 mañana).—El combate librado entre algunas fuerzas de los batallones de San Quintín y Llerena ha dado motivo á las siguientes declaraciones del general Azcárraga:

«Hechos análogos han ocurrido en casi todas las guerras y el último tiene mayor esplicación por haberse batido de noche, y ha puesto en evidencia la bizarría de nuestros soldados cuando encuentran resistencia, mientras que los insurrectos no aceptan la lucha mas que cuando se les obliga a ello ó cuando cuentan con fuerzas muy superiores.

»Por lo demás, en Cuba no se obtendrán éxitos brillantes diariamente; pero las tropas acosan constantemente á los rebeldes.

»Considero injustas las censuras de algunos periódicos contra el general Weyler.

»Creo haber previsto todos los casos, y solo el incumplimiento de lo dispuesto podrá motivar quejas fundadas.»

Por último, ha negado el ministro de la Guerra que se haya fijado la fecha para la marcha de la nueva expedición que debe enviarse á la isla de Cuba.

—Habana—Máximo Gómez continúa en la provincia de Matanzas, sin conseguir pasar á las Villas.

El general Pando vigila activamente la línea divisoria de dicha provincia.

El general Luque ha llegado á la Habana, avanza rápidamente en su curación y dentro de pocos dias se encargará del mando.

Una comision de hacendados ha visitado al general Weyler para hacerle presente las dificultades que ofrece la zafra, pues carecen de braceros y de ganado.

El cabecilla Massó ha atacado nuevamente á Batabanó.

Faltan detalles.

—Los telegrafistas de la Coruña se han ofrecido al general Azcárraga para ir voluntariamente á Cuba.

—El general Azcárraga ha dictado las reglas á que se ajustará en lo sucesivo la organización de las expediciones que pudieran necesitarse. Se observará el turno que se hizo por el sorteo de marzo de 1895 entre los regimientos y batallones de cazadores.

—Siguen las dificultades acerca de la cuestión electoral en la isla de Cuba.

—En Ronda, con motivo de darse una representación de la zarzuela «Cádiz», se organizó una ruidosa manifestación, diéronse vivas á España y otros gritos.